

§ 14. НАША СТРАНА В XXI в.

ЗАДУМАЕМСЯ

Что значит сегодня быть патриотом?



ВСПОМНИМ

Что изображено на Государственном гербе России? Каковы цвета российского флага и что они символизируют?



Изучив параграф, вы узнаете:

- В чём выражается величие России
- Какова роль русского народа в многонациональном российском государстве
- Как народы нашей страны сохраняют свои традиции и культуру
- Почему Конституцию называют Основным Законом
- Как Российская Федерация развивает отношения с другими странами

Наша Родина — Россия

Наша страна прошла более чем тысячелетний путь исторического развития и сегодня является большим развитым современным государством.

Достаточно взглянуть на карту, чтобы убедиться в том, что Российская Федерация — самая большая по территории страна в мире. Её площадь составляет более 17 млн кв. км. Население нашей страны составляет более 150 млн человек. Россия располагает всеми важнейшими ресурсами для своего развития. К ним в первую очередь следует отнести высокий уровень образования наших граждан, большие запасы полезных ископаемых, развитую транспортную сеть, связывающую все регионы страны, самые современные технологии в ряде отраслей (например, в оборонной и космической областях, в металлургии). Велики достижения нашей страны в науке и культуре.

В нашей стране много знаменитых писателей, музыкантов, художников, артистов. И даже в таком, казалось бы, несерьёзном, но столь любимом детьми жанре, как мультипликация, наши достижения впечатляют. Например, современные мультсериалы «Маша и Медведь», «Смешарики» транслируются на каналах почти 60 стран.

ОБРАТИМСЯ К ИСТОЧНИКУ

Известный педагог К. Д. Ушинский писал: «Наше отечество, наша родина — матушка Россия. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку наши отцы и деды. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное, а матерью — потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку; как мать она защищает и бережёт нас от всяких врагов... Много есть на свете и кроме России всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать — одна у него и Родина».

Какое положение вы бы выделили в качестве главного в этом отрывке?

НАШИ ВЫДАЮЩИЕСЯ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ



Жорес Иванович Алфёров (1930—2019) — один из крупнейших учёных в области физики и техники полупроводников. Его работы получили мировое признание. В 2000 г. Алфёров получил Нобелевскую премию по физике — самую высокую награду в научном мире. Он учредил свой фонд для поддержки талантливой учащейся молодёжи.

Достижения нашей страны велики, но ещё больше предстоит сделать. Сегодня, чтобы стать «с веком наравне», как говорил А. С. Пушкин, требуется развивать новейшую технику и техно-

логии, создавать умную экономику. Без глубоких знаний, всесторонних умений этих задач не решить. Это важно понимать тем, кто сегодня учится в школах и институтах.

Россия — многонациональное государство

В нашей стране проживают представители более ста наций и народов. Самой многочисленной нацией являются русские, составляющие более 80% населения страны. Русский народ — создатель и строитель нашего государства, носитель великой русской культуры. Русский язык является государственным языком Российской Федерации. Это значит, что государство разговаривает с гражданами на русском языке: на нём составляются государственные документы, ведутся переговоры с другими государствами, осуществляется судопроизводство, его изучают во всех школах.

Вместе с русскими в России живут татары, ингуши, башкиры, осетины, дагестанцы, чеченцы, якуты, чуваша, карелы и многие другие народы. Их сближает общее прошлое и будущее. Каждый народ имеет свои национальные традиции, праздники, кухню, культуру, свои танцы, песни и сказки, свои костюмы, что наряду с русской культурой составляет неисчерпаемое духовное богатство нашей Родины.

ОБРАТИМСЯ К ФАКТАМ

В 2020 г. во время одной из встреч с работниками культуры Президент РФ В. В. Путин сказал, что величие и сила России в многообразии. Наш общий долг — сохранить и приумножить это бесценное богатство.

Представители каких народов проживают в вашем регионе? В чём проявляются своеобразие, самобытность их культуры?

Языком межнационального общения является русский язык. Вместе с тем государство гарантирует каждому народу нашей страны сохранение и развитие его родного языка и культуры. Сила нашего государства в единстве народов страны, каждый из них вносит свой вклад в развитие нашего общества.

Быть патриотом

Каждый год в России и многих других странах проводится День белых журавлей. В память о воинах, погибших во время

войны, дети делают белых журавлей, пишут на них имена своих прадедов и затем запускают журавликов в небо. Этот поэтический образ возник благодаря жившему в маленьком горном ауле поэту Расулу Гамзатову, аварцу по национальности. Его стихи, положенные на музыку композитора Я. Френкеля, стали известной песней, любимой нашим народом.

Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю нашу полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей...

РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Как вы думаете, почему День белых журавлей стал проводиться во многих городах России? Какие памятники героям былых времён вы знаете?

В трудные времена все народы нашего государства, как истинные патриоты, вставали на защиту своего Отечества от врагов. Что же значит быть патриотом?

Патриот верен своей стране и солидарен с её народом, любит свою семью и своё Отечество, свой край, республику, город или село. Настоящий патриот видит достоинства и недостатки, стремится их исправить, сделать жизнь своей страны лучше.

Во времена, когда Отчизне грозила опасность, патриоты вставали на защиту своей Родины. Весь народ поднимался на борьбу с врагами и в Отечественную войну 1812 г., и в Великую Отечественную войну 1941—1945 гг.



Как ваша семья отмечает День Победы? Узнайте у родителей, кого в вашей семье помнят как героя Великой Отечественной войны.

Конституция Российской Федерации

В каждом современном государстве существуют законы. Самым главным — Основным Законом нашего государства является

Конституция Российской Федерации, которая была принята все-народным голосованием в 1993 г. и применяется на всей территории страны. В ней содержатся главные правила общественного и государственного устройства. Конституция является основой для всех других законов государства, и ни один из них не может ей противоречить.

В первой главе Конституции речь идёт об основах конституционного строя России. Вторая глава посвящена правам и свободам человека и гражданина. В третьей главе характеризуется федеративное устройство нашего государства, последующие главы определяют полномочия, порядок формирования высших органов власти Российской Федерации.

В дальнейшем мы постоянно будем обращаться к Конституции и изучать её основные положения.

В Конституции России перечислены основные символы нашего государства: государственные флаг, герб и гимн России.



Данные символы воплощают историю государства и его образ на международной арене. Важно не только гордиться своими государственными символами, но и понимать их значение.

В 2020 г. в Конституцию страны были внесены важные поправки. Ряд из них направлен на закрепление и защиту традиционных многовековых ценностей нашего народа (семья и брак как союз мужчины и женщины, многонациональная культура и др.). Особое внимание уделено детям, их всестороннему развитию и воспитанию.

Участие России в международных отношениях

Выстраивая международные отношения, Российская Федерация стремится к обеспечению собственной безопасности и национальных интересов, развитию сотрудничества и взаимодействия с другими государствами.

Само понятие «международные отношения» обозначает деятельность государств, представляющих интересы своих народов на мировой арене. Государства могут сотрудничать друг с другом в области политики и права, экономики и культуры, образования и научно-технических достижений. В зоне интересов большинства государств находятся торговля, экспорт и импорт оружия, военной техники, а также совместная борьба с международной преступностью и терроризмом.

Официальными представителями государства на мировой арене выступают президент, премьер-министр, министр иностранных дел, дипломаты и другие уполномоченные лица или организации.

Государства взаимодействуют с соседними странами, устанавливая границы и поддерживая торговые отношения. Государственные границы выполняют функции «каналов» на пути передвижения людей и товаров, капитала и информации. Если сотрудничество между государствами прекращается, то начинается противостояние, которое со временем может перерасти в военный конфликт или даже войну.

Россия находится одновременно и в Европе, и в Азии. Такое географическое положение играет определённую роль в мировой политике и экономике. На протяжении веков Россия была и остаётся своеобразным мостом между Европой и Азией.

Россия осуществляет сотрудничество со многими государствами, заключает международные договоры о взаимодействии между правительствами стран в области внешней торговли, культуры, науки, подписывает международные соглашения об охране окружающей среды. Россия является членом многих международных и межгосударственных организаций, цель которых — избежать глобальных конфликтов.

Наша страна одной из первых столкнулась с угрозой международного терроризма: взрывы в метро, захват заложников, подрывы зданий. Государство прикладывает огромные усилия для противодействия этому всемирному злу. Сегодня Россия продолжает активно участвовать в борьбе с международным терроризмом в тех регионах мира, где эта опасность наиболее велика.

ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Наша страна располагает большими экономическими, научными, культурными возможностями и добивается высоких результатов в различных областях. Молодому поколению предстоит включиться в созидательную работу общества. Залогом развития и процветания государства является единство и сплочённость населяющих его народов. Основным Законом РФ является Конституция, определяющая основы конституционного строя страны, закрепляющая права и свободы граждан. В международных отношениях Россия стремится к сотрудничеству с другими странами, участвует в работе международных организаций.

ПРОВЕРЯЕМ НАШИ ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ

1. В чём проявляются достижения нашей страны в различных областях общественной жизни?
2. Какой язык в России является государственным? Почему именно этот язык?
3. Какие качества присущи патриоту? Приведите примеры патриотических поступков наших соотечественников.
4. Почему Конституцию называют Основным Законом страны?
5. Что относится к государственным символам Российской Федерации? Дайте характеристику каждого из них.
6. Как Россия строит свои взаимоотношения с другими странами?

ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. В нашей стране проводились опросы населения. Предлагалось ответить на вопрос: «Какое влияние имеет Россия в международных делах?» В таблице приводятся результаты опросов разных лет (в процентах от общего количества участников).

Варианты ответов	2008 г.	2019 г.
Очень большое	14	24
Довольно большое	44	48
Довольно малое	18	11
Практически никакого	3	8
Затруднились ответить	21	9

Как изменилась оценка роли России в международных делах за эти годы?

2. В статье 67.1 Конституции России говорится: «Дети являются приоритетом государственной политики России. Государство создаёт условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. Государство, обеспечивая приоритет семейного воспитания, берёт на себя обязанности родителей в отношении детей, оставшихся без попечения».

Посмотрите в словарях значение слова «приоритет». О каких приоритетах идёт речь в статье Конституции? Как вы думаете, почему именно эти приоритеты были закреплены в Основном Законе нашей страны?

3. В сумке у Марии Ивановны лежат: 1) три тысячи рублей, 2) паспорт гражданина Российской Федерации, 3) пропуск на работу в издательство, 4) рецепт из поликлиники, 5) проездной документ, 6) свидетельство о регистрации брака. На каких трёх из этих предметов изображён государственный герб России?

4. В 2011 г. Россия вывела на орбиту крупнейший в мире космический телескоп — «Радиоастрон». О развитии каких областей общественной жизни и культуры говорит этот факт? Поясните свой ответ.